
 

SCHLESWIG-HOLSTEINISCHER LANDTAG Drucksache 18/3833 

18. Wahlperiode 2016-02-18 

Kleine Anfrage  
 

der Abgeordneten Barbara Ostmeier (CDU) 

 

und 

 

Antwort 

 

der Landesregierung – Minister für Energiewende, Landwirtschaft, Umwelt und 

ländliche Räume 
 

Förderbescheide für die Aktivregionen 

 

1. Wie viele und welche Projekte mit welchem Finanzvolumen wurden für die 

laufende ELER-Förderperiode 2014 – 2020 in den jeweiligen Aktivregionen 

angemeldet? 

 

Von den Beschlussgremien der 22 AktivRegionen wurden in der neuen För-

derperiode bisher (Stand 31.01.2016) insgesamt 115 Projekte mit Gesamtkos-

ten in Höhe von 14.623.134,58 € (Brutto) mit einer positiven Projektbewertung 

beschlossen und als Förderanträge beim jeweils zuständigen Regionaldezer-

nat des Landesamtes für Landwirtschaft, Umwelt und ländliche Räume 

(LLUR) zur Antragsprüfung eingereicht. 

  

LAG AktivRegion Bezeichnung des Vorhabens 
Gesamtkosten 
Brutto 

Nordfriesland Nord     

  
Interaktives Internet-Infoportal zur 
Deichverstärkung Dagebüll 

55.811,00 

  Kunstrasenplatz, TSV Rotweiß Niebüll 763.674,19 

  
Lohnkosten für einen Kümmerer im 
TondernTreff/Bredstedt für drei Jahre 

144.000,00 

  
BildungsCampus Bordelum, Machbar-
keitsstudie 

30.480,17 



Drucksache 18/3833 Schleswig-Holsteinischer Landtag - 18. Wahlperiode 

 

2 

  

LAG AktivRegion Bezeichnung des Vorhabens 
Gesamtkosten 
Brutto 

Uthlande     

Eider- Treene- Sorge     

  
Masterplan Daseinsvorsorge,                     
Amt Arensharde 

108.290,00 

  
Mobilitätskonzept in den sieben Kommu-
nen der AR ETS, Amt Kropp-Stapelholm 

118.524,00 

  
Gemeinde-übergreifendes Sportentwick-
lungskonzept, Gemeinde Viöl 

26.180,00 

  
Amtsentwicklungskonzept 2030,           
Amt Eggebek 

100.000,00 

  
Amtsentwicklungskonzept 2030,          
Amt KLG Eider 

135.000,00 

  SmartRegion, Amt Eggebek 100.000,00 

  
Bürgernetzwerk Bildung,                                 
Amt Arensharde 

50.000,00 

  
Ländliches Bürgernetzwerk,                         
Amt Eggebek 

50.000,00 

  

LeadingRein, Management-Training & 
Coaching: Pferdegestütztes Mentaltrai-
ning für Führungskräfte, Familien und 
psychisch Kranke  

234.112,27 

  
Eiderstrand Breiholz, Anschaffung von 
drei stationären/fest verankerten Haus-
booten 

214.200,00 

  Badestelle Breiholz, Gemeinde Breiholz 85.680,00 

Südliches Nordfriesland     

  
Prozessbegleitung Kooperationsraum 
Mittleres Eiderstedt, Amt Eiderstedt 

204.323,00 

  Anbau DGH Drage, Gemeinde Drage 131.063,13 

  Geschichte der Seebäder, KulturTreff  68.352,00 

  
Ausstellung Rungholt, Museumsverbund 
Nordfriesland 

15.887,95 

  
Platt för de Schoolkinners, Zentrum für 
Niederdeutsch 

12.960,00 

  
Mensa Hattstedt, Schulverband  
Hattstedt 

34.348,48 

  
Schulhof Friedrichstadt, Schulverband 
Friedrichstadt 

168.980,00 

  
Schulhof Garding, Schulverband  
Eiderstedt 

124.706,78 

  
Marketingkonzept Orgel St. Marien, Ev. 
Kirchgemeinde St. Marien 

23.800,00 
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LAG AktivRegion Bezeichnung des Vorhabens 
Gesamtkosten 
Brutto 

Dithmarschen     

  
Touristisches Konzept Heide und 
Umland 

29.750,00 

  
Klimamanagement Kirchenkreis  
Dithmarschen 

278.460,00 

  
Interkommunales Flächenmanagement 
in der Region Heide 

100.950,00 

  Bildungskette Amt Mitteldithmarschen 229.000,00 

  
Gästeführung zum Schleusenneubau 
Brunsbüttel (Personalkosten) 

71.614,00 

  
Gästeführung zum Schleusenneubau 
Brunsbüttel  (Ausstattungskosten) 

63.416,29 

  Bildungskette Amt Büsum-Wesselburen 143.100,00 

  
Daseinsvorsorge-konzept Amt Büsum-
Wesselburen 

59.500,00 

  Praxispool Dithmarschen 210.165,00 

  
Touristische Kulturwege zur Megalithkul-
tur in Dithmarschen 

41.136,00 

  
Qualitätsverbesserung des touristischen 
Angebotes in der Gemeinde Wawerort 

152.205,00 

Mitte des Nordens     

  
Barrierefreier Strandzugang, Stadt 
Glücksburg 

20.671,49 

  
Mehrgenerationenanlage, Gemeinde 
Hörup 

205.891,42 

  
Dorfkernaufwertung, Gemeinde  
Wallsbüll 

148.405,90 

Schlei-Ostsee     

  
Machbarkeitsstudie Flintholm,  
Gemeinde Waabs 

19.999,14 

  
Relaunch Webseite, Ostseefjord Schlei 
GmbH 

38.080,00 

  
Erlebnisausstellung Bibelzentrum 
Schleswig, Ev.-Luth. Kirche in  
Norddeutschland 

114.514,68 

  
Machbarkeitsstudie MINT, Stiftung  
Louisenlund 

185.000,00 

  
Rast- und Begegnungsplatz, Gemeinde 
Borgwedel 

95.319,00 

Hügelland am Ostsee-
strand 

    

  
Erweiterung eines Mehrzweckraumes, 
Gemeinde Schwedeneck 

255.182,41 
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LAG AktivRegion Bezeichnung des Vorhabens 
Gesamtkosten 
Brutto 

Eider- und Kanalregion 
Rendsburg 

    

  
Entwicklung der ehemaligen Freibadflä-
che zum Mehrgenerationenplatz, Ge-
meinde Alt Duvenstedt 

71.239,61 

  

Kulturtouristische Inwertsetzung des 
Jüdischen Museums Rendsburg und 
des Eisen Kunst Guss Museums 
Büdelsdorf als Anziehungspunkte, Stif-
tung Schleswig-Holsteinische Landes-
museen Schloss Gottorf 

255.019,25 

  
Modernisierung Schießanlage des 
Sportschützenclubs Fockbek, Gemeinde 
Fockbek 

32.491,46 

  
Modernisierung Schießanlage Schüt-
zenverein Rickert, Schützenverein Ri-
ckert und Umgebung von 1957 e. V. 

46.596,05 

  

Studie zum Aufbau eines Kompetenz- 
und Bildungszentrums "Grüner Kamp", 
Entwicklungsagentur für den Lebens- 
und Wirtschaftsraum Rendsburg AöR 

35.700,00 

  
Grünbedachung des Kreishauses zur 
Bindung von Co2 in Biomasse, Kreis 
Rendsburg-Eckernförde 

119.761,60 

  
Einbau eines Personenaufzuges in der 
Kreismusikschule Rendsburg,                            
Kreis Rendsburg-Eckernförde 

250.000,00 

  
Umsetzung touristisches Beschilde-
rungskonzept für Rendsburg und Umge-
bung, Stadt Rendsburg 

45.368,51 

  

Erweiterung der KiTa Westerrönfeld zur 
Sensibilisierung für gesunde Ernährung, 
Ev.-Luth. Kirchengemeinde Wester-
rönfeld 

85.728,79 

  
Umgestaltung des Spielplatzes in Osten-
feld zu einem Platz der Vier-Elemente, 
Gemeinde Ostenfeld 

25.228,00 

Mittelholstein     
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LAG AktivRegion Bezeichnung des Vorhabens 
Gesamtkosten 
Brutto 

Steinburg     

  MarktTreff - Konzept Münsterdorf 59.500,00 

  Bürgerbegegnungsstätte Besdorf 119.000,00 

  
Gewerbeflächenentwicklungskonzept in 
der Region Itzehoe 

74.000,00 

  
Nutzungs- und Tragfähigkeitskonzept 
des Steinburg Gebäude in Itzehoe 

57.536,50 

  
Revitalisierung MarktTreff St. Marga-
rethen 

108.999,95 

  
Aufwertung des Kulturdenkmals  
"Eishaus" in Krempe 

17.792,97 

  
Machbarkeitsstudie Hotel am Klinikum 
Itzehoe 

29.750,00 

  
Wohnkonzept Wohnprojekt Herzhorn  
Teil 1 

44.250,00 

  
 Wohnkonzept Wohnprojekt Herzhorn, 
Teil 2 "Herrichten des Grundstückes" 

48.790,00 

  BIK Bürgerinformation Krempe 154.000,00 

  Ein Kümmerer für Neuenbrook 18.000,00 

  
Lokschuppen für die Museumslok V 20 
036 in Glückstadt 

36.652,00 

Holsteiner Auenland     

  Stadt Barmstedt (Schuldorf) 117.251,48 

  
Stadt Barmstedt (Weihnachtsbeleuch-
tung) 

32.000,00 

  
Stadt Kellinghusen (Naherholungsinfra-
struktur am Rensinger See) 

20.646,50 

  
Stadt Bad Bramstedt (Neugestaltung 
Bleeck) 

153.593,26 

  
Stadt Kellinghusen (Aufstellung Bau-
landkataster) 

33.986,40 

      

Holsteins Herz     

  Erleben leben im Lernort Natur 183.669,85 

  
Koordinierungsbüro Aktionsplan Inklusi-
on Kreis Segeberg 

101.296,00 

  
Koordination Nachbarschaftstreff 
SchanZe 

133.944,00 

  
Machbarkeitsstudie Inklusive Wohnan-
lage Bad Segeberg 

22.610,00 

  Alte Schmiede Bornhöved 12.871,20 
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LAG AktivRegion Bezeichnung des Vorhabens 
Gesamtkosten 
Brutto 

Ostseeküste     

  Tourismuskonzept Schönberg 17.408,00 

  Kinder-Quad-Anlage Schönberg 89.448,05 

  Touristische Landkarten für die Probstei 23.800,00 

  
Wärmepumpenheizung mit Eisspeicher 
im ASB-Kindergarten Schönberg 

69.148,88 

  
Ausbaumaßnahmen im Künstlermuse-
um Heikendorf 

50.420,30 

  Holzmammut Eiszeitmuseum Lütjenburg 17.374,00 

      

Schwentine Holsteinische 
Schweiz 

    

  
MKS 100% erneuerbare Energien Stadt 
Preetz 

65.450,00 

  
MKS Touristische Buslinie rund um den 
Großen Plöner See 

20.606,72 

  Eutiner Erinnerungen (Hörstationen) 29.750,00 

  
Qualifizierung von Gästeführern Holst. 
Schweiz 

23.800,00 

  
Neugestaltung des Gartens am Ev. 
Zentrum Eutin 

361.176,90 

  
Umgestaltung Kirchenplatz St. Michaelis 
Eutin 

161.733,08 

      

Wagrien – Fehmarn     

  
System zur Gülleverschlauchung auf 
Fehmarn 

1.214.630,00 

  Kleinspielfeld Stadt Fehmarn 315.972,54 

      

Innere Lübecker Bucht     

  
Hochzeitshügel Gemeinde Timmendor-
fer Strand 

128.061,85 

  Kirchengarten Pansdorf 187.684,60 

  
Neugestaltung des Kurparks Bad 
Schwartau 

160.985,08 

Herzogtum Lauenburg 
Nord 

  

  
Nutzbarmachung der Sportanlage  
Riemannstraße in Ratzeburg 

229.999,00 

Sachsenwald – Elbe     

  
Zwei Ladestationen für Elektrofahrzeuge 
im Zentrum von Geesthacht 

20.023,37 

  
Errichtung von Ladeinfrastruktur für E-
Bikes am Bahnhof von Büchen 

44.477,00 
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LAG AktivRegion Bezeichnung des Vorhabens 
Gesamtkosten 
Brutto 

Pinneberger Marsch & 
Geest 

    

  Gästehaus am Ochsenweg, Holm 750.000,00 

  Gemeinde Heist (Bürgerhaus) 193.400,00 

  
Gemeinde Moorrege (Erweiterung 
Grundschule) 

324.506,05 

  
Stadt Wedel (VHS-Kurs "Klar im Vorteil 
durch nachgewiesene Kompetenz") 

57.613,80 

  
Stadt Wedel (VHS-Kurs "Region erkun-
den-Sprache erleben") 

25.576,70 

  
Gemeinde Klein Nordende (Naherho-
lungsinfrastruktur im Liether Moor) 

79.968,57 

  "Milch und Mehr!" Borstel-Hohenraden 54.486,16 

  
Gemeinde Hetlingen (Ein Nachtbus für 
Marsch und Geest) 

75.000,00 

  
Holm (Ausbau eines Gebäudes zu ei-
nem Vollrestaurant) 

584.109,34 

      

Alsterland     

  
Umweltbildungsprojekt "Grünes Klas-
senzimmer  

190.778,68 

  
Gläserne Schulungs- u. Ausbildungsbä-
ckerei  

337.484,00 

  Orte der Begegnung Wohnprojekt Nahe 267.118,00 

  
Blüh-u. Bienennährwiesen in der Ge-
meinde Henstedt-Ulzburg 

28.612,36 

  

Naturraum für heute und morgen Kin-
dergarten Todendorf 

17.255,00 

Sieker- Land Sachsenwald     

  
Energetische Sanierung des Daches der 
Remise des Dorfmuseums Hoisdorf 39.347,35 

  
Digitalisierung des VHS-Unterrichts 
Reinbek 25.942,00 

  Kästner-Kessel Gemeinde Barsbüttel 50.645,52 

  Digitales Lernen EKG Barsbüttel 259.700,00 

  
Erstellung eines Rad- u. Wanderweges 
in Siek 19.635,00 
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2. Wie viele Förderbescheide sind bisher in den jeweiligen Regionen ergangen/ 

nicht ergangen? 

Welche Gründe lagen vor? 

3. Wann ist mit der Bewilligung der restlichen Bescheide zu rechnen? 

Worin liegen die Gründe für die Verzögerungen? 

 

Die Fragen 2. und 3. werden zusammen beantwortet. 

 

LAG AktivRegion  Anzahl der erlassenen  

Zuwendungsbescheid 

(Stand 31.1.2016) 

Anzahl nicht erlassene 

Zuwendungsbescheide 

(Stand 31.1.2016) 

Nordfriesland Nord 4 0 

Uthlande  0 0 

Eider – Treene Sorge 4 7 

Südliches Nordfriesland 1 8 

Dithmarschen 0 11 

Mitte des Nordens 0 3 

Schlei- Ostsee 2 3 

Hügelland am Ostseestrand 0 1 

Eider- und Kanalregion Rendsburg 0 10 

Mittelholstein 0 0 

Steinburg 0 12 

Holsteiner Auenland 0 5 

Holsteins Herz 0 5 

Ostseeküste 1 5 

Schwentine Holsteinische Schweiz 1 5 

Wagrien Fehmarn 1 1 

Innere Lübecker Bucht 0 3 

Herzogtum Lauenburg Nord  0 1 

Sachsenwald - Elbe 0 2 

Pinneberger Marsch & Geest 1 8 

Alsterland 0 5 

Sieker – Land Sachsenwald 0 5 

 

Die Gründe für die bisher nicht erlassenen Zuwendungsbescheide sind unter-

schiedlich: Einige der Anträge sind auf Grund fehlender Unterlagen/Angaben 

oder anhängiger ZBau-Prüfungen noch nicht bewilligungsreif.  
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Die Prüfung von Verwendungsnachweisen zur Auszahlung der ELER- Mittel 

der Förderperiode 2007-2013/15 und die EU-Kommissionprüfung des 

Schwerpunktes 4 / LEADER haben zudem im zweiten Halbjahr 2015 und im 

Januar 2016 erhebliche Personalressourcen im MELUR und im LLUR gebun-

den. Angesichts knapper Personalkapazitäten konnten Anträge deshalb zeit-

weise nicht im gebotenen Tempo bearbeitet werden.  

 

Die oben genannten Arbeiten sind jedoch inzwischen abgeschlossen, so dass 

die noch ausstehenden Antragsprüfungen nun sukzessive in Abhängigkeit von 

der Bewilligungsreife durchgeführt werden können.  

 

Dem Regionalmanagement der AktivRegionen wurde empfohlen, sich mit den 

jeweils zuständigen Regionaldezernaten des LLUR über die Reihenfolge der 

Dringlichkeit der Antragsprüfungen zu verständigen.  

 

 


